

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.
Kiadóhivatal: Kaza! József könyvnyomdája, hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármán.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Magunkért.

Február 1-ső napján nyújtotta be Széll Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter a képviselőházhoz az állami gyermekmenedékhelyek érdekében szerkesztett törvényjavaslatát.

Ugy társadalmi, mint közgazdasági és népesedési, illetve népnevelési szempontból nagy fontossága e törvényjavaslat, a melynek az egész vonalon leendő keresztülvételéhez megfelelő eszközök már előre is rendelkezésre állanak a miniszternek.

Egy-egy menedékhely létesítése az illető városokban valóságos jövedelmi forrás.

Igaz, hogy ily menedékhelyeknek felállítását a miniszter első sorban oly városokban tervezi, a melyekben baba-képzők vannak és ott „a hol a társadalom e tekintetben segítségére lesz”.

Menjünk tehát a miniszter segítségére. Ajánljunk fel egy menedékház létesítésére oly segítséget, a mely által a város lakosságának a segítségben elhelyezett tőke értékét messze meghaladó jövedelmet biztosíthatunk.

Egy másik dolog a női háztartási iskola, a melynek felállítása most képezi a földművelési miniszter gondjainak tárgyát.

Ily háztartási iskola felállítására Baja — olcsó piaczánál fogva — ép oly alkalmas volna, mint a mily gazdaságos lehetne az államra itt helyezni el egy menedékházat ugyanazon indoknál fogva.

Egy háztartási iskola lényegesen emelhetné Baja idegen forgalmát.

Pedig tudjuk, hogy az idegenforgalom az egyik legfontosabb tényezője az anyagi jólét emelkedésének, s így egyszersmind a város népesedési és egyéb fejlődésének.

Nem mondom, hogy épen ezen két dologban kellene városunknak s épen most megtennie a kezdeményező lépéseket, hogy mikor és mi teendő, annak helyes megité-

lésére van nekünk nagyon alkalmas és legelsőrendű tényezőnk, a mely meghozta állami elmegyógyintézetünket, s a melynek igen messze kiható jelentőségét talán még nem is tudjuk eléggé méltányolni.

Hogy azonban ily intézmények a lassu bár, de a legbiztosabb, a legtartósabb fejlődés csiráját hordják magukban, az anynyira ismert tény, hogy gondolkodni tudó főkét erre figyelmeztetni sem kell.

Egy harmadik tényezője volna a haladás, a magunkért való cselekvés munkájának: iparunk fejlesztése.

Fel kell e harcot venni minden vonalon, az összes arra való tényezők igénybe vételével.

Az oly régóta vajudó, de egy lépéssel is előbbre menni alig képes szövetkezetté alakulás és árucarnok létesítése mielőbb kiemelendő a tervezgetés állapotából.

Szövetkezetté kellene alakulnia iparosaink egy nagy részének tőkegyűjtésre és kedvezőbb hitelviszonyok létesítésére; azért, hogy egy nagyobb munkalepelt létesítsenek valamely gőz- vagy gázmotor munkarejének közös, tehát olcsó kihasználására, hogy a feldolgozandó áruk beszerzésénél egészen a gyári árákig olcsó áron teljesíthessék megrendeléseiket; az ipartermények értékesítése érdekében közös erővel, tehát aránylag csekély költséggel új, jó fogyasztó piaczok megszerzésére.

Nem szabad félnie iparosságunknak az országban igen fényesen bevált és államilag támogatott szövetkezéstől. Oly sikereket ajánlják a szövetkezés eszméjét, a mely sikereket azok fogják a maguk javára legkevésbé felhasználhatni, a kik legkésőbb élnek annak áldásaival.

Ha megvárja iparosságunk, a míg a szövetkezés eszméjének gyakorlati alkalmazása által más városok iparossága lefoglalta azon piaczokat, a melyek most kerülnek magyar kézre, akkor — majd talán már

csak pár év múlva is — hiába fog jajgatni vagy sopánkodni, mert sem ez nem fog többé rajta segíteni, sem a későn ébredés.

Ha valakire áll, ugy első sorban áll az iparosra, hogy: „Segíts magadon és az Isten is megsegít”.

Természetes, hogy a boldogulhatásnak a különben legkedvezőbb körülmények között is kiadásaink minden tételének szigorú megbirálása és csak ezen bírálattal eredményez alkalmazott teljesítése, a fényezés kerül-e, ugy az egyes, mint az összesség dolgaiban tölzhetik be a jó munka eredményét.

Írja mindegyikünk oda a maga küszöbje fölé: józanság, takarékoság, szorgalom és becsületesség. Legyenek ezen jelzőszavak mindegyikünknek irányelvei gondolat és cselekedetben, s akkor bizonyára sokat tettünk magunkért.

Nagel Sándor.

Baja város nagyérdemű közönségéhez.

Mélyen tisztelt Közönség!

A milyen nagy örömmel és lelkesedéssel jöttem Bajára színtársulatommal, ép oly nagy csalódással hagyom el tisztelt körüket pár nap múlva — három óra terjedő szünidény után.

Nekem már nincs jövőm, — csak jelenem és múltam, melyre büszke önérettel tekintek vissza, — mert 43 éves színipályám alatt mindig becsülettel és legjobb erőmmel szolgáltam nemzeti-közművelődésünk erős támaszát, a színészetet. E hosszú idő alatt először történt, hogy 64 éves öreg fejem betegsége öt héttel leszorított a világot jelentő deszkakról.

Betegségem alatt a deficit örvényébe jutottam, mely elnyelésel fenyeget! . . . Mai napig 3300 korona vesztésem van.

Penzem nincs! — Hol és mikor szerezhettem volna e viharos pályán! Hiszen mindennapi kenyerünk a közönség kedélyhangulatától függ! . . .

Én istenem, hogy dobog a szívem, tán csak nem ezt nevezik szerelemnek?

hat hónap múlva.

Ma nagyon rossz napom van. Egy hét előtt levelet kaptunk apám egyik barátjától. Hogy mi volt benne, nekem nem mutatták, de apám ebéd után magához ölelt, megsimogatta hajamat és gyöngéden szolt hozzám: az én édes kis lányom mindig szófogadó volt, továbbra is az lesz, ugye? Csodálkozva néztem apámra.

Délután meg édes anyám egyre arról beszélt, hogy mily ritkán szoktak a házasságok sikerülni és mily boldog lehet az, akinek komoly, igyekvő ember a férje. Kerülő uton rátért aztán, hogy apám legjobb barátjának a fia van hozzám bejelentve.

Ügyvéd a fővárosban, jó irodája van és ő igen komoly uri ember, a kit nem lehet a pesti gavallokkal egy kategóriába helyezni. Én megdöbbentem. Férjhez menjek máshoz, mikor én a Gyuri hadnagy nélkül nem élhetek. Titokban meg is beszéltek egymással. Nyilatkozni szüleimnek még nem mert, tudva azt, hogy könnyelmű életmódja épen nem szolt mellette. De megjavul, — ígérte.

Amit eddig titkoltam, a kétségbeesés erejével vallottam be anyámnak: én Gyurit szeretem, az öv leszek vagy senkié. Anyám meglepetve nézett rám, a ki eddig csak engedelmeskedni szoktam, majd haraggal vetette oda: majd kivérem én a fejedből azt a lump katonát, akiből hiányzik minden komolyság és aki csak a pénz szereti. Becsapta az ajtót és kiment. Én pedig gondolkodva ismételtam magamban: a pénzemért? Csakugyan igaz lehetne?! Hát a személyemért

TÁRCZA.

Magda naplója.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Írta: Edith.

ápr. 14.

Milyen szép is az élet!

Ma, mikor a kocsimról örökre bucsut intetem a komor szürke zárdafalnak, a gondos jó néniknek, barátóimnak, úgy éreztem magam, mintha bekötött szemekkel morzsoltam volna eddig le ez egyhangú csendes napokat és mintha csak máttól fogva kezdenék élni, — mintha az erdő és mezőnek hangos dalosai mind engem üdvözöltek volna.

Oh, milyen szép is a szabad természet, a szabadság! Ahogy befordultunk a tornácos udvarba, balzsamos akáczállat csapott meg és a viruló, ébredő tavasszal szinte ujjászűrtve borultam édes anyám és apuskám nyakába. Sirtam a boldogságtól.

Édes anyám bevezetett az én fehér, kis szobámba, amit már a nagy leány tiszteletére rendeztek be nekem.

Hóféhér minden, az ablakban viruló, szép virágok, az egyik sarokban könyves szekrény. Még a sárga kis kunári is az én szobámban kapott szállást.

Ni-ni! az én kedvenc fehér éziczám milyen kényelmesen nyújtózik a pamlagon. Édes éziczusám, hát te nem is üdvözölöd a kis gazdasszonyodat?!

Az örömtől elkábultva foglaltam el azt a kis

paradicsomot és imába foglaltam az áldott szülőket, a kik ily boldoggá tettek az ő kis leányukat.

ápr. 20.

Ma meghívót kaptunk egy majálisra.

Elmenjek? Ne? Hiszen táncolni sem tudok, arra a zárdában nem tanítottak. A eszadásra ugyan emlékszem még, — a valcer se lehet nehéz, — eh mit! — elmegyek.

május 1.

Ah, végre itt vagyok! Elszorulva, de azért nehezen vártam a mai napot, a vér is egyre az arezomba szökik, képzelem, milyen neveltséges figura lehetek.

Apám karját a világot se engedném el, — pedig közeledni látok valakit. Elpirultam, szerettem volna hazarohanni vagy elbujni, de az a valaki, aki mellesleg megjegyezve nagyon fess huszártiszti egyenruhát viselt, egyre közelebb ért. Végre megállott előttem, összecsapta sarkantyuját és bemutatva magát, táncba vitt. Én nem tudom, mit beszéltem, hogy kerültem vissza a helyemre, csak azt éreztem, hogy végtelen zavarban vagyok.

A hadnagy leült mellém, beszélt össze-vissza, én belőlem pedig lassanként visszatért a bátorság; csak most láttam milyen szép szeméi vannak. De mi mindent nem mondott nekem. Megennivaló vagyok rózsaszínű ruhában és hogy még ilyen szép szőke, hullámos hajat, ragyogó fekete szemet sohse látott. Önkénytelenül végigsimítottam hajamat, pedig eddig csak bosszankodtam, ha nem akartak a bodros gyűrűk kissimulni.

Az egész táncmulatságból nem láttam, nem hallottam senkit, csak őt! Hazakisért és apámtól engedelmet kért a látogatásra.

Ma még, ha erömet visszanyerem, mire pár nap múlva biztos kilátásom van. — haza orvosom gondosságának. — művészi eröm delelőjen vagyok... Ezután már csak a hanyatlás következhetik.

Tart-e eröm addig, míg e nagy veszteséget tisztázom! . . . Tart-e addig, míg szereprenyő gyermekeimet, mint a színészet büszkségeit mutathatom fel! ? . . .

Rendkívül súlyos helyzetem enyhítésére a m. t. közönség műszeretét és hazafias erelmét kérem . . . Kérve kérem, hogy alább nevezett utolsó három előadásom alkalmával felt hazakkal jutalmazza meg 43 évi erayedetlen munkásságomat.

Utolsó előadások.

Kedden először: „A menyem.“ A Nemzeti színházban óriási sikert aratott francia vígjáték. Szerdán *Bokody* A. fellépetül hosszús betegsége után, először: „Hontháza.“ Herezeg Ferencz remek társadalmi színműve.

Csütörtökön utolsó előadás, először: „A tanfelügyelő.“ Rendkívül mulattató enckes bohózat.

E három előadás telt háza tetemesen enyhítendő veszteségeimet és megkönynyitendő tisztességes elutasításunkat.

Legmelyebb tisztelettel

Bokody Antal színházigazgató.

Helybeli és vidéki hírek.

Közigazgatási bizottsági ülés. Baja város közigazg. bizottsága f. hó 8-án délelőtti ülést tartott. *Schmausz Endre* főispán elnöklelte alatt. Ez alkalommal tárgyalta azt a memorandumot is, melyet a helybeli kereskedők intéztek a közigazg. bizottsághoz vasúti közlekedésünk gyorsítása érdekében és határozatba ment, hogy a kérelmet pártolólag terjesztik föl a miniszterhez. A memorandum, melyet lapunk egyik előző számban teljes szövegében közöltünk, lapunk segédzszerkesztőjének, *Leγγελy* Mamónak tollából való.

A Főispán Úr Ó Meltósága ugyanaznap délután számonkérő székelt tartott.

Baja-bátaszéki áthidalás. Dr. *Lázár György*, Szeged város agilis képviselője, a Baja-bátaszéki áthidalás realizálásának ez a lelkes előharczósa, a következő levelet intézte ez ügyben lapunk feléls szerkesztőjéhez: Budapest 1901 február hó 1-én. „Mélyen t. Uram! Köszönettel vettem a Baja-bátaszéki áthidalásra vonatkozó nagybecsű közleményeit. — Sajnos azonban, lábajom megakadályozott abban, hogy a kereskedelmi tereza tárgyalásánál ez ügyben felszólaljak. — Most már nincs egyéb hátra, mint hogy az *Adria tengerhajózási társaság* színyegre kerülő ügyével hozzam a dolgot összekötésbe, s ha lábajom enged, — a mit mostani állapotom után okom van reményleni, — úgy a jelzett ügy tárgyalásánál fogok az áthidalás ügyében felszólalni. — Szívességeért újból köszönetemet nyilvanítva, vagyok igaz híve Dr. *Lázár György*.”

Halalozás. Felső-öörü *ösv. Oszwald Lajosné* szül. Szukoff Francziska folyó hó 4-én esteli 1/2 8 órakor, rövid szenvedés után, életének 54-ik évében elhunyt. A megboldogultnak hiült tetemi folyó hó 7-én délelőtti 9 órakor Pest-Csanád községbe szállították s ott az ev. ref. egyház szertartása mellett a családi sírboltban örök nyugalomra helyezettek. Az elhunytban Felső-öörü Oszwald Erzsé-

bet férj, *Petői ifj. Szutrély Lipótné* és Felső-öörü Oszwald Eszter férj. Enyi Dömötör Ödönne édes anyjukat gyászolják.

Gyászír. Palinból jön a megdöbbenően gyászós hír, hogy *vákölti Pareselies Ottó*, es. és kir. mentelepü százados, a palini teleposztály parancsnoka f. hó 4-én, rövid, de kínos szenvedés után elhunyt. A derek katoná és a társadalmunkban is közkedvelt férfiú gyászós végenek híre bizonyára nálunk is általános részvételt fog kelteni, mert senki sem hihette volna, hogy ez a delezeg, élet-erős földünk, ilyen hirtelen. 43 éves korában elhaljon. Az elhunytban özv. Steyer Kálmánne édes testvérét gyászolja.

A bács. bodrogh-megyei kör nyílt ülése január hó 24-én tartott meg Budapesten. A nyílt ülés főtagja annak bejelentése volt, hogy *Latinovits Pál*, országgyűlési képviselő megyénk kitünő fia, a kör elnökségét hajlandó elvállalni. Az ülésen dr. *Tatics Péter* elnököl: a jegyzői tisztelet *Alföldy Imre* és *Szász János* viselték. Az ülés megnyitása után: *Piukovics Elemér* titkár mindenek előtt *Latinovics Pál* levelet olvassa fel, melyben az értesíti őt, hogy a kör elnökségét elfogadja. E level felolvasását élénk éljenzés követte. Titkár olvassa két szegényebb sorsu tagnak tagdíjmentesség iránt benyújtott kérvényét. Kerelmözök a tagsági díj fizetésének kötelezettsége alól egyhangulag fölnemtetnek. Titkár jelenti továbbá, hogy *Alföldy Lászlónak* „Baeska Nóták“ című 2 kitünő magyar dalú tartalmozó zeneműve a sajtó alól már kikerült, s hogy a szerző a tisztá jövedelmét a kör helyiségének berendezésére engedí át, (elenk éljenzés) *Alföldynek* köszönet szavaztatott. A tavollevő *Knezy Lehel* penztárnok helyett *Alföldy helyettespenztárnok* jelenti, hogy a kör tiszta vagyona ez időszerint 497 kor. 36 fill. Elnök jelenti, hogy *Alföldy László* a könyvtár részére néhány művet adományozott. Az ülés ezért köszönetet szavazott adományozónak. A zárszámolások megvizsgálására *Gál Rezső*, *Császár Ernő* és *Szász János* küldettek ki. *Piukovics* titkár jól megokolt előterjesztést tesz egy évről-évre kiadandó s 1000 példányban 24 oldalnyi terjedelemben megjelenő évkönyvnek nyomtatása iránt, mely költségeket a bácskai és fővárosi czegekölt szerzendő hirdetések után járó díjakkal lehetne fedezni. Ezzel kapcsolatban jelenti, hogy ő már szerzett is egy ilyen hirdetést egy amerikai eltoló vállalatnál. (Eljenzés és derültség.) Elnöknek a tárgyhöz való fölszólásának hatása alatt az ülés határozatképpen kimondja, hogy ebben a tárgyban a legközelebbi választmányi ülés elé konkrét javaslat teendő. A közelebbi közgyűlés időponljául márczius 3-ika állapított meg és dr. *Tatics Péter* elnök erre bereszkett az ülés.

HalvacSORA. Deutch Matyi a Nemzeti szállóü bérloje f. hó 20-án hamvazó szerdán *Dankó Gábor* hírneves zenekara közreműködése mellett a diszteremben nagy halvacSORát rendez, aláírások már elfogadhatnak és asztalok előjegyvezhetők.

— **A b.-almási jarásbörü párba.** A szabadkai kir. törvényeszek egy jarásbörü párba ügyében iteleztek esütörtökön délelőtti *Cranicean Mihály* elnöklelte alatt. *Gajári Bela* dr. b.-almási kir. jarásbörü volt a vádolt. Az eset 1900. évi augusz-17-én történt *Czirkenyica* fürdőhelyen. A fürdőből elutazni akartak a jarásbörü és *Fördös Vilmos* honvédhuszár főhadnagy. Ügy állapodtak meg, hogy együtt utaznak kora reggel, de miután reggel erős böra volt, a jarásbörü elizent a főhadnagyhoz azzal, hogy nem utazik. *Fördös* főhadnagy

elutazott és néhány napra levelet kapott *Gajári jarásbörü* a főhadnagytól, a melyben erősen megkritizálja azon eljárást, hogy nem utazott vele együtt. A jarásbörü táviratilag provokálta a főhadnagyot és a kardpárba mult évi aug. 17-én volt Baján a huszárkaszarnyában. A párbaiban *Fördös* főhadnagy jobb karján erős vágást kapott, mely állítása szerint 8 nap alatt gyógyult be. — Ebben az ügyben volt esütörtökön főtagyalás a kir. törvényeszek előtt. Vádolt jarásbörü és *Fördös* főhadnagy jelentek meg a tárgyaláson. az utóbbi mint tanu. A jarásbörü beismerte bünösségét, elmondta a párba okát és lefolyását. Ugyanezt mondta a főhadnagy-tanu is. Eperjéssy kir. ügyész vádbeszédének meghallgatása után a törvényeszek *Gajári Bela* dr. jarásbörüt párviadal vétségeért 5 napi államfogházra itélte. Ugy a vádolt, mint az ügyész föllebbezést jelentett be.

Műkedvelői előadás. A *Bajai kath. Legényegylet* folyó évi február 17-én, vasárnap, a „Bárány“ szálló nagyermeiben színelőadással és hangversennyel egybekötött zönieelőadástú zártkörű tánczvizalmat rendez.

A bajai izr. nögyelet 1900. évi zárszámolása. Bevételek. Az izr. nögyelet havi díjai. 1258 K. 70 fill. Alapítási díjak 220 K. Jöteköny adományok 168 K. „j“ évi adományok 116 K. 70 fill. Adományok az 1900. évben elmaradt mulatság helyett 97 K. Templomadományok 280 K. 72 fill. Adományok gyűjtésében 17 esküvő alkalmával 485 K. 03 fill. néh. *Schön M. B.* ur alapítványa 600 K. Elhelyezett alapítványok és egyéb pénzek utáni kamatokban 1419 K. 99 fill. Kiadások. Szegény özevgye nők rendez havi segélypénzért 1494 K. Rendkívüli pénzkialtalyanozas szegények és betegek segélyezésére 235 K. Helybeli szegények közti pénzkiosztás 1000 K. Szegények közti kiosztásáért 136 K. Szegény iskolás leányok felruházásáért 331 K. 16 fill. Segély 5 szegény leány kibaszítására 240 K. Nászajándék egy leánynak 18 K. A nögyelet vagyona az 1900. év végén 32021 K. 86 fill.

Mulatság A bajai keresk. ifj. egylete f. hó 23-iki mulatsághoz a meghívokat e heten kézbesítették. A kik tévedésböt nem kaptak meghívót, forduljunk az egylet jegyzőjéhez, aki az egylet helyiségében található.

Első Leánykiházásítási Egylet m. sz. Folyó évi január hóban 1173 jutalekresz irattatott be és nászjutalek fejében 18336 kor. 64 fill. fizetett ki.

Aljegyzőválasztás. Rigyiczán a mult hó 28-án megtartott választás alkalmával aljegyzővé *Tiprodz* György eddigi helyettes aljegyző lett egyhangulag megválasztva.

Kitüntetett tanítók. A m. kir. földmivélségügyi miniszter a magyar földhitelintézet által a gyümölcsfa tenyészettel foglalkozó tanítók részére kitüntöz jutalomdíjak közül *Tóth András* tatabánya tanítónak 400 koronás, *Fuller Lajos* bikityi tanítónak pedig 200 koronás jutalomdíjat adományozott. A díjakat a kitüntetett tanítóknak *Gräff Niká*z kir. tanfelügyelő szép beszéd kíséretében a napokban adta át.

Műkedvelői előadás. A szt. János külváros részben lakó intelligencia, f. évi február hó 2-án monologgal és felolvasással egybekötött tánczvizalmat rendezett a következő műsorral: *Monolog*. Oda van a mama. Előadta *Stiegler Emike* k. a., ügyes alakítással, feladatát szépen oldotta meg. Ezt követte: *folovás*. A föld és népei: felolvasta *Krikovszky Vince* ur, megjelenése is élénk derültséget keltett, humoros előadását mindvégig figyelemmel hallgatták. Ezt követte: *szímjáték*. „Valami hibája van“ című egy felvonásos vígjáték. Szereplők: *De Lussan André* orvos ifj. *Krikovszky József* ur, komoly diplomatikus egyen alakítását mutatta be. *Czece*le neje *Kovács Ilonka* k. a., szende naiva, orvosnő jól megállotta helyét. *Balancourt* magázó ifj. *Kovács Sándor* ur, ügyes játéka sok tapsot szerzett részére. *Nanette* szobaleány *Taub Mariska* kisasszony, aki a haragos szobaleány szerepét jól mutatta be. Jelen voltak: *Leányok*. *Hudy Hermína*, *Heckinger Mariska*, *Juhász Sárka*, *Kovács Margit*, *Kovács Vilma*, *Koch Lenke*, *Krikovszky Anna*, *Nagy Anna*, *Szabó Anna*, *Schlaghammer Aurélia*, *Taub Anna*, *Ulakity Fanni* stb. *Asszonyok*: *Czerany Imróné*, *Fuchs Lázárné*, *Kovács Adorné*, ifj. *Kovács Pálné*, *Kovács Sándorné*, *Kutka Antalné*, *Krikovszky Jánosné*, *Nagy Péterné*, *Perndl Istvánné*, *Szabó Sándorné*, *Szatmáry Dezsóné*, *Stiegler Károlyné*, *Schlaghammer Antalné*, *Schnadenberger Jánosné*, *Ulakity Jánosné*, *Vujkovits Gyulané*, *Wiesel Annimné* stb. A táncz virradtig tartott, az első nögyest mintegy 20 pár tánczolta. A jó vacsora, italok és pontos kiszolgálás *Dobszay Elek* és nejét dicsérik.

Körvadászat Borsodón. Mult hó 27-én tartotta meg Borsodón — *Pilaszanovits Péter*, a vadászterület bérloje, baráti körben a szokásos évi körvadászatot. A vadászatban a környékbeli Nimrodok szép számmal jelentek meg, de sokakat a rossz idő visszatartott. Többek közt vltak *Bajáról*, *Szabadkáról*, *Almásról*, *Bikityről* stb. Terítökre került 72 drb. tapsi füles. Vadászat után a házignazda vendégszeretö házánál jöttek össze a vadászok, hol jól izü magyaros vacsorához ültek.

senki sem szerethet? Eh — mama dühös volt, aki haragszik, annak soh' sínes igaza.

egy hét múlva.

Ma itt volt az ügyvéd *Peströl*. Alacsony, vézna, rövidlöt, ügyellen teremtés és ezt eszerélem fel a dalias katonával? — És mily kiálhatatlan. Alig néz rám, folyton magáról, meg a póreiröl beszél. Brrr! az első pillanatban tudtam, hogy nem megyek hozzá, bármily pressiót gyakoroljanak is rám.

Ebéd után anyám kihívott, tán hogy egyedül hagyja öket, én sírva börtoltam anyám nyakába, nem megyek soha ehhez az emberhez, én csak Gyurival lehetek boldog, — ne is erőltessenek, mert inkább megmérgezem magam.

Anyám sírni kezdett, hogy gyerek vagyok, nem ismerem a világot, — a külszínnek hőbörök és igazi érdemet figyelmen kívül hagyom. stb. stb. De én törhetetlen maradtam.

Hangosabban beszélhettünk, mint kellett volna, úgy látszik meghallotta az ügyvéd a mellékszobában, mert egy óra múlva fogott és hideg bucsu után eltávozott.

Szüleim egy szót se szoltak, de látván az én kisírt szeméim, meg szomorúságom, beleegyezésüket adtak egy hét múlva az eljegyzésre Gyurival.

Hogy mily boldog voltam, leírni nem lehet. Én édes katonám, megszenvedtem érte, de mégis az enyém leszel. Anyám ugyan nap-nap után kisírt szemekkel kelt fel, apám is szótalan volt, de hát megerdemlem én mindezt azért, mert boldog akarok lenni?

három hónap múlva.

Oh istenem, milyen szerencsétlen vagyok!

Mennyire csalódtam Gyuriban. Hetek óta reggel vetődik haza, mintha nem is lenne nös ember, ha megkérdelem hol járt, durván rám mordul. Egész nap a kaszarnyában van, este csak egy perecre szokott beszólni hozzám, rendesen azért, hogy ne várjam vacsorára, ma itt — holnap ott van neki dolga. Elhanyagol, a kártya meg a bor az ő istene, én pedig sírhatok, amennyit tetszik, ő azt nem veszi észre. Haza menni, panaszokdoini nem merek, hisz én vagyok mindennek az oka.

Tegnap este egy mulatságon voltunk. Gyuri fölítettett, oda vezetett egy pár szintoly léha collegát, hogy mulattassanak, ő pedig ment kártyázni, innu, udvarolni, mintha nem is léteznek.

Ott volt az ügyvéd is, aki megnősült azóta. Nem mondult a felesége metől, elhalmozta gyöngédségével. A boldogság sz. ate ott tanáz az arczukon. Haza is mentek korán, mintha ök csak a meleg, boldog felszükben érvének jól magukat. Azt a csunya embert szinte megszipitette a boldogság, az asszony rózsás arca is csak boldogságot takarhat. A tükörbe néztem. Halvány, szenvedő, tíz évvel vénebbnek tetsző arcz nezett vissza rám. Hja! az a másik boldog, mert szeretik; de én boldogtalan vagyok, mert szerettem. — Csak félévvel lennek fiatalabb. Isteneim! ma talán engem is irigylének a boldogságomért, míg így csak mindenki sajnál, és önökem nincs eröm büszkségemmel mezezőfolni öket, hiszen igazuk van, sajnálatarémölő vagyok. Boesásatok meg édes, jó anyám és apám, ha a szívemmel gondolkozva, a ti tapasztalt eszetekre nem hallgatnam. Hiszen megbühnhödtem érte és szenvedek! De ti ezt ne tudjátok meg soha, — soha.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a nagyrdemű közönség tudomására hozni, hogy rövid idő alatt

ÜZLETEMMEL

a városi bérházba átköltözködöm és ennek folytán, hogy a költözködést megkönnyíthessem raktáron levő áruimat lehető olcsón ajánlom fel.

Ugy mint férfi- és gyermek kalapok, férfi- és gyermek ingek, gallérok, kézelők nyakkendők.

Nap- és esernyők,

diszkek, szallagok, téli jäger alsó ruházatok, himző-, kötő- és horgoló pamutok valamint selymek.

Szíves támogatásukat kérve maradtam kiváló tisztelettel

FISCHER PÁL.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált házi szer, amely már több mint 30 év óta megbízható be-dőrszélésül alkalmazatik küszvényel, oszónál és meghüleséknél.

Intés. Silányabb utazatok miatt be-vásárláskor mindig figyelem-mel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” czéggjegyzésre.

80 l., 1 k. 40 f. és 2 k árban ügy-szolvan minden gyógyszerárban kap-ható. Főraktár: Török József gyógy-szerésznél Budapesten.

Richter F. Ad. és farsa,
osnáz. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

HÁZ-ELADÁS.

A fő- és gyász-utczai

SAROK-HÁZ

szabadkézből eladó.

Bővebb értesítést ad

özv. Schwalm Józsefné.

Tekintetes

Wilhelm Ferencz urnak, gyógyszerész Neun-
kirchenben, Bees mellett, Alsó-Ausztria.

„Minden reklám dicsereten” felül áll az Ön nem eléggé méltányolható Wilhelm-féle antiarthri-tikus, anti rheumatikus vértisztító theájának hatása.

Számos év óta eszében szenvedtem, mely annyira hevesen lepett fel, hogy heteken át az ágyat őriznem és a legkínosabb fájdalmakat kellett kiállanom, alvásról és étvágyról szó sem lehetett, minden erőszakos szer u. m. tineturák, mix-turák, kenőcsök és fürdők, fürdősókkal és szappa-nokkal, enyhítették ugyan mulólag fájdalmaimat, de a legközelebbi időváltozáskor újra jelentkezett a régi baj, még pedig fokozott mértékben, ugy, hogy erőim szemmel láthatólag fogytak.

Ekkor olvastam a „Berliner Tagblatt”-ban theájának ajánlást, mire azonnal három csomagot hoztattam, már ennek elhasználása után könnyebbülést éreztem és 1 1/2 év óta előirt időközökben 5 ilyen küldeménynel a gyógymódot folytattam és hála annak annyira helyre vagyok állítva, hogy egészen egészségesnek és visszanyert étvágyam folytán erősnék és életvidornak érzem magamat, ugy, hogy ezen ősznek és a tél kezdetén a rossz idő daczára a szabadban időzhettem, anélkül, hogy a legesekélyebb fájdalmat éreztem volna. Ezt, melyen tisztelt Uram, „esakis Önnek köszönhetem”.

Vajha minden beteg mielőbb teljes bizalom-mal az Ön csodálatos theájával élne, hogy gyógyulást és új életkedvet nyerjen és Önnek, ugy mint én, hála legyen kötelezve.

Mély tisztelettel

Menzel Frigyes,

mf- és szőpöfő, Gottlieb Friedler Ad. utóda posztógyárban Ópata-
vek Kalisch mellett, Orosz-Lengyel-ország, „Karácsonyeste, 1899”.

Le Griffon

valódi francia
szivarkapapir és füvety.

Kapható minden jobb kereskedésben.

M.K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:

KRISTÁLY

SZT. LUKÁCSFÜRDŐI
HECZYFORRÁS

IGENTISZTA
BICARBONAT.

ÁSVÁNYVIZ

KAPHATO:
FÜSZERKERESKEDÉSEKEM
VENDÉCLOKEM
ÉS MINDEN VASUTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

„Több száz kiváló orvos által ajánlv.
A legizletesebb és legolcsóbb ásványviz.
Kapható minden jobb fűszerkereskedésben
és vendéglőben”.

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR ZÁRSZÁMADÁSA.

VAGYON.	Mérleg-számla		1900. december hó 31-én.		TEHER.	
25 Pénzkészlet 1900. december hó 31-én		211339	52	2 Részvény tőke		200000
26 Főtéri ház		170000	—	3 Tartalék tőke	231851	58
27 Magyar aranyáradék és értékpapírok 1900. decz. 31 árfolyam szerint	941044	25		4 Külön tartalék tőke	48330	56
28 Fentebbiek kamatai 1900. évi december hó 31-ig.	9699	25	950743	50		
29 Váltó kölesönök	1245845	05		6 Nyugdíj alap		124969
33 Jelzálogilag biztosított váltó kölesönök	586183	66	1832028	71		6765623
31 Zálog kölesönök			17389	44		13993
32 Előleg kölesönök			4374	—		1432
30 Jelzálog kölesönök	3183585	32		12 Benhagyott osztalékok		139092
34 Jelzálog törlesztési kölesönök	1441974	80	4625560	12		181660
36 Perköltségek			310	88		—
39 Ovadékok			17018	28		—
40 Szerelvények			3528	—		—
14, 35, 37, 38, 54, 52 Folyó számlai adószók			48708	71		—
Hátralékos kamatok			52318	44		—
			7933319	60		

VESZTESEG.	Nyeremény- és veszteség-számla.		NYEREMÉNY.		
9 Betéti kamatok adója	28446	81	22 Mult évről áthozott nyeremény	4502	06
20 Jótékony czélokra	646	—	28 Értékpapírok szelvényei	42395	12
27 Értékpapírok árkülönbözete	3773	65	42 Főtéri ház jövedelme	8620	64
37 Kezelési költségek	34955	50	47 Pénzületi kamatok	236	52
40 Szerelvényeknél avulásra	392	—	52 Kamatok számlája	403012	72
44 Betéti kamatok	284456	38			
45 Adó	10945	40			
46 Osztalék utáni bélyeg adó	105	84			
Mérlegre	95045	48	458767	06	
			458767	06	

Pénztári forgalom: 22.254.489 kor. 32 fillér.

Baján, 1900. évi december hó 31-én.

Szutrély Lipót s. k.
v. igazgató.

Eckert István s. k.
főkönyvelő.

Radány Kálmán s. k.
pénztárnok.

Jelen mérleg, úgy nyeremény- és veszteség-számla általunk megvizsgáltván, az a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal mindenben meggyezőnek és helyesnek találtatott.

Schumacher Frigyes s. k.

Dr. Nicolaus Béla s. k.
számvizsgálók.

Dely Géza s. k.

Jelen mérleg, úgy nyeremény- és veszteség-számla általunk megvizsgáltván, annak minden egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel meggyezőnek találtuk.

Beyer Adolf s. k.

Sárdi János s. k.
felügyelő bizottság.

Szerencsy Ferencs s. k.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.